
PROGRAMMA ATTIVITA’ PARCO NAZIONALE delle FORESTE CASENTINESI - 8/11 SETTEMBRE, PIANO ESTATE 2025



Territorio di interesse ed organizzazione

Il Parco Nazionale delle Foreste Casentinesi è un'area protetta situata nelle regioni toscana ed emilia-romagna in Italia. Il parco comprende una vasta area di foreste, colline e montagne, che ospitano una vasta gamma di specie animali e vegetali.

Il Rifugio Casanova (https://www.rifugionelcasentino.it/), immerso nella foresta del Casentino a soli 15 minuti dal centro di Badia Prataglia, offrirà supporto per lo svolgimento delle attività (vitto, alloggio, esperti/guide ambientali).

Le attività saranno svolte sotto la guida e la sorveglianza di due docenti della scuola (Liceo Vallisneri): Paolo Pieroni e Silvia Piccirilli.

Il trasferimento da Lucca nell’area di interesse sarà effettuato tramite mezzo a noleggio, con autista, fornito da agenzia autorizzata selezionata dalla scuola.

Tutte le spese (trasporti, vitto, alloggio, guide) saranno sostenute dal progetto. 




Programma

Il programma, sinteticamente esposto nei suoi aspetti funzionali, sarà incentrato sugli aspetti legati alla gestione e conservazione delle risorse naturali in aree protette. In particolare, sulla gestione delle Foreste Casentinesi, ma anche più in generale sulla gestione delle foreste dentro e al di fuori delle aree protette Italiane. Verranno approfonditi gli aspetti legati alla conservazione della biodiversità, al ruolo climatico delle foreste e all’importanza che può avere avere la corretta gestione dei boschi esistenti e una loro espansione futura. Verranno approfonditi i legami tra le foreste, i parchi nazionali e la fauna selvatica, in particolare le dinamiche naturali esistenti tra i carnivori e gli erbivori in un ambiente forestale europeo. Si darà ampio spazio anche alla scoperta degli aspetti peculiari inerenti la storia, la spiritualità e l’arte in questo territorio. In ultimo, ma non per importanza, le attività mireranno a favorire la piena partecipazione di tutti, e la crescita delle relazioni nel gruppo.  

[bookmark: _n258r5t2u1je]
[bookmark: _1rl0gw3jf7hm]Primo giorno (lunedì 8 settembre)
Ore 8,00 partenza da scuola (ingresso principale Liceo Vallisneri, Lucca)

Ore 11,00 arrivo all’Eremo di Camaldoli e visita al complesso monumentale (cella del fondatore San Romualdo, basilica barocca, cortile).
Ore 12,30 pranzo al sacco (a cura dei partecipanti) nell’area circostante l’Eremo.
Ore 13,30 partenza per Badia Prataglia sul sentiero E1 (Europa 1). Passaggio nell’area del Poggio dei Tre confini attraverso splendide faggete. Discesa per il “labirinto di felci”, una distesa di felce aquilina alta come le persone, un autentico labirinto facilmente superabile grazie alla perizia delle guide.
Ore 16,30 arrivo al rifugio, recupero bagagli e sistemazione nelle camere. Attività ricreativa
Ore 19,30 cena
Ore 21,00 discesa in paese e visita al museo forestale di Badia Prataglia per visita notturna

Secondo giorno (mar, 9 sett)
ore 8,00 colazione
ore 9,00 partenza per il Monte Penna, spettacolare e inaspettato balcone naturale sulle foreste.Dalla sommità, in condizioni di bel tempo e aria limpida, si vede il mare su 180° di orizzonte, oltre alla foresta, alla Verna, a San Marino e, in condizioni eccezionali, le Dolomiti Bellunesi.
Ore 13,00 pranzo al sacco nella foresta (fornito dall’organizzazione), poco sotto la sommità.
Ore 17,00 rientro
Ore 19,30 cena
Ore 21,00 passeggiata notturna nella foresta. Lungo il percorso attività ludico/emozionali a gruppi.

Terzo giorno (mer, 10 sett)
Si potranno visitare il Santuario di La Verna, il centro storico di Poppi e/o la Pieve di Romena: da definire nei dettagli.


Quarto giorno (gio, 11 sett)
ore 8,00 colazione
ore 9,00 partenza per il torrente dell’Acquafredda, dove vivono le salamandre e il raro “ululone dal ventre giallo”
ore 11,00 rientro, carico dei bagagli sui mezzi dell’organizzazione e visita all’arboreto di Badia Prataglia, autentica “raccolta” di alberi provenienti da tutto il mondo. Foto di gruppo accanto alla grande sequoia rossa.
Ore 12,30 pranzo al sacco (fornito dall’organizzazione) nell’arboreto o negli spazi coperti al centro di Badia Prataglia.
Dopo pranzo partenza

NOTE ORGANIZZATIVE
Le escursioni non presentano particolari difficoltà tecniche, e sono adatte a tutti.
Il programma potrà vedere dei possibili aggiustamenti/modifiche, anche in base alle condizioni meteorologiche e/o altri aspetti contingenti e/o alle scelte ritenute, sul momento, migliori dagli organizzatori.
Si ricorda che la frequentazione della montagna presenta intrinsecamente dei rischi. Verranno adottate tutte le misure precauzionali affinché nei vari ambiti si operi con ragionevole sicurezza. Con l’adesione il genitore dello studente è consapevole che nello svolgimento dell’attività un rischio residuo è sempre presente e non è mai annullabile completamente.
 

NECESSARIO

· Scarpe da trekking
· Abbigliamento comodo a strati
· Giacca impermeabile leggera
· Cappellino, occhiali da sole e crema solare
· Zainetto per escursione giornaliera
· Borraccia
· Ricambi (biancheria intima, T-shirt)
· Felpa
· Beauty case ed asciugamano
· Calzature da interno tipo ciabatte
· Pigiama




ATTIVITA’ “ex-ante” ed “ex-post”

Le attività sul territorio saranno precedute da un lavoro preliminare ed un lavoro di restituzione a scuola, che vedrà i seguenti appuntamenti:

· giovedì 4 settembre, ore 9.00/13.00 - Conoscenza del gruppo e condivisione di obiettivi, approccio, conoscenze preliminari
· 4 incontri di 2h, con orario 13.30 / 15.30 (dopo l’avvio della scuola, nel periodo da settembre a novembre, date da definire) - Lavoro di approfondimento e restituzione  

Le date di questi appuntamenti potranno subire delle variazioni.

Queste attività complementari saranno guidate dai docenti accompagnatori, e sono obbligatorie per i partecipanti. 






